

ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА ЖЕНЩИНАМ-ГОРНЯКАМ

Сегодня все чаще вспоминают об огромной важности труда угольщиков в годы войны, среди которых было немало кузбасских женщин. Работая в суровых условиях, порой по несколько суток подряд, наши землячки внесли весомый вклад в победу над фашизмом. Отдавая свое здоровье, а некоторые – и жизнь, они выполняли и перевыполняли фантастические по тем временам планы. Доменные печи не остывали, потому что горняки, в том числе и женщины-шахтеры Киселевска, в войну давали достаточное количество угля. И как было бы замечательно, если бы в родном городе появился, пусть не памятник или монумент, а хотя бы небольшая мемориальная табличка в честь женщин-шахтеров, куда можно было бы возложить цветы, отдавая дань их героизму.



Это строки из прошлогодней статьи «Хозяйки подземелья», которую я смогла написать благодаря рассказам Евдокии Ивановны Негрозовой о ее нелегком и героическом труде. Хотя до сих пор, в свои 90 лет, она так и не может понять, что же было особенного в ее судьбе,

ведь так жили почти все женщины Кузбасса в военные и послевоенные годы. Еще тогда я задумалась, как много памятников, мемориалов, посвященных героизму солдат во время Второй мировой войны, но так и не смогла найти ни одного упоминания о существовании



памятника женщинам-горнякам, совершившим настоящий трудовой подвиг во имя мира! Да, над их головами не свистели пули, а взрывы были лишь для того, чтобы они своими огрубевшими от тяжелой работы и угольной пыли руками смогли извлечь из глубин подземелья столь необхо-

димое стране «черное золото». Ни болезни, ни голод, ни стужа, ни опасность и сверхтяжелые нагрузки их не останавливали. Ведь коксующийся уголь нужен был для производства новых орудий, танков, самолетов.

Памятник женщинам-шахтерам обязательно должен быть, и быть именно в нашем городе! С этим предложением редакция «КВ» обратилась в Совет ветеранов угольщиков Киселевска - к председателю Николаю Николаевичу Лавренюку. Он сразу поддержал идею, оценив значимость такого мемориала для города. Во время войны наши шахты давали колоссальный объем угля для металлургических печей сталелитейных заводов. Не было бы угля – не было бы вооружения, не было бы Победы над фашизмом!

И вот спустя год, в преддверии Дня шахтера, такой памятник появился в Киселевске! Благодаря инициативности председателя Совета ветеранов, администрации разреза «Октябринский» и при поддержке администрации Киселевского городского округа 24 августа 2016 года идея воплотилась в жизнь! Теперь наш город уникален еще и тем, что у нас есть единственный во всей Российской Федерации, да и во всем мире, памятник женщинам-горнякам, отдавшим свои жизни на шахтах. Это событие даже не областного масштаба! Фашизм угрожал

всей планете, поэтому каждый из нас должен помнить и уважать тех героических, изможденных голодом, холодом и тяжелой работой сибирских женщин! Кто знает, какой бы сейчас была судьба мира, откажись они тогда идти в шахту!

Каждый гость, пришедший на торжественное открытие, понимал, что им пришлось пережить. Сре-

ди приглашенных были женщины-ветераны угольной промышленности, председатель Кузбасского Совета ветеранов угольной промышленности Виктор Иванович Прозоров, директор фонда «Шахтёрская Память имени В.П. Романова» Николай Николаевич Маньшин, заместитель Главы Киселевского городского округа по социальным вопросам и здравоохранению Валентина Давыдовна Катасонова, руководство разреза «Октябринский». Гости из Кемерово привезли подарки и почетные грамоты для женщин-ветеранов угольной промышленности. Но главным подарком стал мемориал женщинам-горнякам. В каждой речи звучало, как важна память об их трудовом подвиге, о воспитательной роли памятника для будущих поколений: где нет прошлого – нет будущего, а прошлое Киселевска имело и имеет значение для истории всего мира! Это нельзя забывать ни нам, ни нашим детям!

Живя в шахтерском крае, мы воспринимаем многие героические моменты как что-то естественное, обыденное. Почти в каждой киселевской семье есть мужчины, которые воевали с немецкими захватчиками. И есть женщины, совершавшие свой подвиг в те годы, спускаясь в шахту. Мы – потомки героев, несущие в своих генах мужество и патриотизм предыдущих поколений!



Почетное право разрезать ленточку досталось Анне Александровне Захаровой. В 1943 году она в возрасте 16 лет была привезена в Киселевск по повестке на трудовой фронт из небольшого села в Курской области.

«Мы ехали в товарняках почти месяц, так как большая часть пути проходила рядом с линией фронта, и эшелон часто бомбили, – вспоминает Анна Александровна. – Работать я начала на шахте №3, после ее назвали «Киселевская». Первые семь лет мы делали самую грязную работу – откатывали уголь от забойщика. Потом я выучилась на мастера по технике безопасности. Сколько я проработала на шахте – больше 20 лет только под землей...

Киселевск стал моим родным городом. Да, было тяжело и страшно в первые годы. Но мы не озлобились. Ни одна женщина-шахтер не озлобилась. Помню, после войны в нашем городе работали пленные. Так мы им в узелках еду носили. Жалко было...»

Вот такая она – сибирская женщина! Если нужно – заменит мужчину в шахте, в поле, в бою. Разделит пополам тяжелые ноши с большой шахтовой клячей и поделится последней хлебной коркой...

Памятник женщинам-шахтерам должен быть! И быть именно в Киселевске! Теперь он есть, память жива и будет жить еще долго, так же, как слава женщины-шахтера!

Наталья ЗУБКОВА.
Фото автора.